

“我要用优异的成绩回报父母和社会”

——记2019年“新时代好少年”韩灿灿

文/图 融媒体中心记者 吴伟伟



韩灿灿和奶奶

“爷爷、奶奶，你们怎么又在干活，赶快坐下歇会儿。我去村头割草时不是嘱咐过了，暑假里家务活我全包了……”8月27日，在纸坊镇纸南村一户普通的农家小院内，当一个女孩看到两位70多岁的老人正在收拾院子时，慌忙放下手中的篮子，抢过奶奶手里的笤帚“埋怨”着。

女孩名叫韩灿灿，今年14岁，是郑州一中汝州实验中学八年级四班的一名学生。当日上午，记者来到她家中，见她正忙着收拾院子、喂家里所养的兔子。小院虽然不大且略显破旧，但是格外干净、利落。“奶奶，活干完了，我替您梳梳头发、按摩一下吧。”“灿灿真懂事，只要在家就闲不着，奶奶愧疚呀，咱家条件不好，你跟着我们受苦了。”“奶奶，你们从小把我拉扯大不容易。虽然父母在外打工，每年我就春节

才能见到他们，但是你们给我的爱并不比别人少，天天和你们在一起我也开心、很幸福。”院内不时传来一老一少温情的对话，其乐融融的气氛让人不忍去打搅这对祖孙俩。

在与韩灿灿的交谈中，懂事、言谈举止落落大方，自信并充满活力是记者对她的第一印象。别看她年纪不大，但是踏实沉稳，尊老爱幼，品学兼优，是一个健康向上、积极进取的好学生。在近日举行的2019年第一批“新时代好少年”表彰暨事迹发布会上，韩灿灿被评为我市“新时代好少年”。

“灿灿从小就特别勤快，自己的事也很少让我们操心，洗衣、做饭等家务以及农活样样都会，在村里不少人提起她都直说孩子踏实、能干！”说起韩灿灿，她的爷爷韩丙亚赞不绝口。自韩灿灿2岁

起，她的父母就一直在苏州打工，平时她和爷爷奶奶住在一起，虽然父母不在身边，但小小年纪的她格外懂事。

“爷爷奶奶身体不好，我多做一点，他们就轻松一点。”韩灿灿不仅勤劳还十分孝顺。只要提起孙女，她朴实的奶奶李秀珍逢人便夸。“俺孙女特别乖，春节她父母回来时给买点好吃的，她总不舍得吃一定让我们先吃。周末或者放假时，只要做完作业就抢着干活，忙完活儿怕我们寂寞，还总陪着我们说话。”乡里乡亲都对这个能干、懂事的孩子赞许有加。韩灿灿也总是自信乐观地说：“这些是我的生活经验，是人生给我最宝贵的礼物！”

不仅在生活中，在学校里她还是一个品学兼优的好学生，她热爱学习，努力刻苦。不仅尊敬师长，每次见到老师都主动问好，还善于观察每一位老师的状态，感到老师状态不佳时，总会亲切地问候一声。一句打招呼的话虽然很平常，但正是这样让老师的心里多了一份温暖和感动，她俨然成了老师心中的小棉袄。在学习中，她还十分热心，当遇到有同学不理解的题时，她总会耐心地一遍遍给同学讲解，在同学们心中也树立了良好的形象。进入八年级后，她的学习成绩也一次次地突破，但她从不满足，一直朝着更高更远的方向努力奔跑。

小小年纪的她自理能力也很强，2018年春节前夕，天气渐渐变冷，需要带厚点的被子到学校，韩灿灿担心爷爷奶奶的身体来回折腾吃不消，就骗爷爷奶奶说坐其他同学家中的车去学校。然后，独自将被子放进一个大的编织袋里，扛着包裹坐车到市民政局附近的公交站点，下车后再艰难走回学校。她说：“花样年华，谁不渴望自己光鲜亮丽，谁不希望父母左右呵护，但正是生活的困难磨炼了我的意志，这将是以后成长中的一笔宝贵财富。”

艰难的环境磨炼了她的意志。在采访中，性格开朗的韩灿灿，脸上一直洋溢着阳光纯真的笑容。韩灿灿清楚自己是家庭的希望。她说：“以前家里穷，爸爸没能够上大学，这件事成了他一辈子的遗憾。以后，我要好好学习，争做一名品学兼优的新时代好少年，用优异的成绩回报父母、回报社会。”



张赫辰在练字

他，聪明活泼、乐于助人，是同学们眼中的好“领导”，老师眼中的“小助手”，父母眼中的男子汉。虽然只有7岁，却严于律己、勤奋好学、多才多艺、热爱公益，他就是获评2019汝州市新时代好少年的望嵩小学学生张赫辰。

虽然张赫辰年龄很小，但父母却把他当作“小大人”，以高标准严格要求自己。这使得他一进入小学，就能严于律己，模范遵守校纪校规，并且还能督促其他同学严守守则。

他勤奋好学，有着一股钻劲儿，不向任何一道难题低头。在课堂上，他总是专注地听老师讲课，认真做好笔记，课后认真完成作业。在学习中，他不耻下问，也热心帮助同学，遇到在学习上有困难的同学，他总会耐心地尽其所能，认真讲解。他常说：“要做就要做到最好。”他的学习成绩一直在班里名列前茅，综合素质测评全优，进入小学第一年就荣获校级文明学生、美誉之星等荣誉称号。不仅如此，他在体育、艺术方面也用心发展，课余时间练习弹钢琴和绘画，曾荣获汝州市文明你我他青少年绘画大赛小学组一等奖。

“每天中午他都会早早地来到教室，帮忙管理教室秩序，同学们也都很听他的话，他是老师们的得力助手。”班主任提起张赫辰话语中充满怜爱。虽然学习很忙，但能为班集体做事让张赫辰感到骄傲和自豪。学习之余，他积极参加各种实践活动，去养老院帮老爷爷老奶奶打扫卫生，到街上擦护栏，当交通小协管员等，这些不仅锻炼了他各方面的能力，也增强了他战胜困难的信心和毅力。

作为班干部，他在协助老师管理班级的同时，也为同学们树立了榜样，是同学值得信任的好“领导”。团结、友爱、积极向上的班集体，严格、认真、富有爱心的班主任，聪明、活泼、热情的同学让他感到非常幸福，也愿意为集体贡献智慧和力量，他是这么想也是这么做的。在各项活动中他严格要求自己，对学习认真，对集体负责，对同学们热情帮助，总能出色地完成老师布置的任务，学校组织的活动，同学们也都愿意追随他的“脚步”。

“我的成长离不开学校、老师、父母对我的辛勤培育和不断教导，我将心怀感恩，努力学习，争取早日成为祖国的栋梁。”张赫辰牢记习近平总书记对少年儿童提出的十六字要求：记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助。相信凭借这些追求及综合素质不断提高的优秀品质，他一定会不断进步，成为新时代优秀小学生的代表，成为少年中的翘楚。

严以律己的「小大人」

——记2019年「新时代好少年」张赫辰

文/图 融媒体中心记者 宋小亚

社会主义核心价值观 公益广告



富强 民主
文明 和谐
自由 平等
公正 法治
爱国 敬业
诚信 友善

汝州市融媒体中心 宣